

探古知今 共享知識饗宴

撰文／許瓊華 圖片／國立公共資訊圖書館提供

臺灣與日本歷史淵源深厚，交流多元。鑑藏家張允中先生以經貿與藝術收藏，推動臺日連結。本展覽聚焦其藏書與人生軌跡，展現臺日文化交融，並邀請讀者共享知識饗宴。

臺日連結的見證與推動者

日本是國人出國旅行最喜愛的國家之一。臺灣曾經歷日本統治 50 年，因此在歷史、政經與文化交流等方面皆有深遠影響。許多臺日交流的推動者，包括演藝界的翁倩玉、鄧麗君，速食麵發明者安藤百福（吳百福）等，都在不同領域展現了跨越國界的成就。再者，企業如長榮集團、中信集團、國泰集團等創辦人，亦與日本有著深厚淵源。這些故事凸顯了臺日之間多層次的連結。

張允中與其文化貢獻

張允中出生於臺灣中部望族，1954 年赴日本創業，成功取得日產汽車進口總代理權及日立電梯零件代理業務，促進臺日貿易。他熱衷收藏古董文物，是臺日藝術交流的重要推手。2023 年 11 月，張允中的家屬將其約 2,500 冊藏書與約 5,700 冊拍賣圖錄捐贈國立公共資訊圖書館（以下簡稱國資圖）。這批藏書以日文書為主，涵蓋汽車、藝術、人文等多種類型書籍，展現其廣泛興趣與深厚視野。國資圖策劃「跨域的情與熱——寄暢園主張允中先生的書齋」展覽，以藏書為主軸，呈現張允中的人生軌跡，彰顯其對臺日文化交流的貢獻，邀請讀者共享知識與文化的饗宴。†

1 2



1. 展場入口。
2. 展場一隅。

+ 「跨域的情與熱——寄暢園主張允中先生的書齋」特展

展覽日期：2023 年 2 月 25 日（二）至 8 月 10 日（日）

展覽地點：國立公共資訊圖書館總館 3 樓期刊區

◎ 本展覽感謝下列單位協助 ◎
財團法人寄暢園文化藝術基金會
林權助紀念基金會籌備處
國家發展委員會檔案管理局